                                             תחרות ערים מס' 18

כיתות ט-י גרסת תרגול

4) מעגל חותך כל צלע של מעוין לשלוש חלקים. ניצבע את היקף המעוין בשיטה הבאה:  נצא מאחד הקדקודים בכיוון השעון וניצבע את הקטעים בצבעים אדום לבן כחול הוכח שסכום אורכי הקטעים הכחולים שווה לסכום אורכי הקטעים האדומים .
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הוכחה:   יהיה 
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 מרכז המעגל,  
[image: image3.wmf]D,C,B,A

 קדקודי המעוין, 
[image: image4.wmf]D",D',C",C',B",B',A",A'

 נקודות החיתוך של מעוין ומעגל (ראה ציור)

יהיו 
[image: image5.wmf]S,R,Q,P

 בסיסי האנכים מ-
[image: image6.wmf]O

 על צלעות המעוין. קל לראות שהם גם אמצעי הקטעים 
[image: image7.wmf]D"D',C"C',B"B',A"A'

 בהתאמה, הרי אנך ממרכז המעגל על המיתר חוצה אותו. 

לפיכך סכום הקטעים האדומים שווה לסכום הקטעים הכחולים, כלומר 
[image: image8.wmf]DD'+CC'+BB'+AA'=D"A+C"D+B"C+A"B

 

אך ורק כאשר 
[image: image9.wmf]DS+CR+BQ+AP=SA+RD+QC+PB

 (רואים את זה כאשר מוסיפים את חצאי הקטעים הלבנים לשני האגפים של השוויון). לכן מספיק להוכיח את השוויון האחרון, כלומר ש-  
[image: image10.wmf](
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DS+CR+BQ+AP-SA+RD+QC+PB

 שווה לאפס. 

קודם נראה שגודל זה אינו תלוי במיקומו של 
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 אם ניקח נקודה אחרת, 
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 במקום 
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 אז
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מפני ש-
[image: image16.wmf]RR'=PP'

ו-
[image: image17.wmf]Q'Q=S'S

(בגלל שאלה מלבנים). לכן מספיק להוכיח עבור נקודה כלשהי במעוין שזה 0. אבל במקרה ש-
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 היא חיתוך אלכסונים זה ברור. מש"ל.
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